

来源：人民网-观点频道 原创稿

6000元的胶原蛋白，6800元的轮廓针，18000元的少女针.....在医美消费者眼里，这些不菲的花费与由此带来的精致容貌及愉悦心情相比变得无足轻重。但如果这些医美针剂鱼龙混杂、真假不分，报价千元而成本不到十元，这样的医美针你还敢用吗？

据报道，今年2月，广州警方破获一起非法生产销售假医美针剂案。一个涉嫌生产、销售假冒肉毒毒素的犯罪团伙被警方彻底捣毁。医美领域的造假、销假现象再次引发社会关注。

爱美之心人皆有之，随着现代医疗和科技的进步，近年来大火的医美微整形，更是将玻尿酸、美白针、瘦脸针、肉毒毒素等医美产品带入普通人的生活中。客观来说，医美行业的兴起，顺应了消费趋势，满足了市场需求。然而，红利冲昏了一些人的头脑，催生了不少行业乱象，“黑作坊”“黑医生”大量存在，药品器械“以次充好”“以假乱真”等现象多发，制假售假也形成了专业的灰色产业链，给医美消费者带来健康甚至生命隐患的同时，也让医美行业危机重重。

据悉，在公安部的协调指挥下，广东警方先后两次开展行动，累计涉案金额2.9亿元。数额如此巨大，而涉及的假医美针剂制作成本却每针不超过10元，销售团队销售出去的价格是100-200元，美容机构出售给受害者的价格一般是千元左右，其生产的所谓肉毒毒素，其实就是冻干粉与溶媒的混合物。有专家表示，冻干粉使用到人体，会出现两种情况，如果它不含有有效成分，等于白花了这个钱，一点效果都没有；如果它存在微生物污染这种情形，有可能把有菌的制剂注射到体内，存在感染风险。

此前有调查报告显示，医美领域除了非法机构和非法从业人员之外，假针剂、假设备随处可见，市面上流通的针剂正品率只有33.3%，也就是说，每3支针剂里就有2支是非正品。凡此种种，问题不可谓不严重。医美行业不能再如此发展下去，亟需“去伪存真”，回归正常轨道。

整治医美行业乱象，需多方联手重拳出击。从2017年开始，国家对医美市场进行专项整治。今年，国家卫健委等八部委再度开展为期半年的打击非法医疗美容服务专项整治工作。今年年初，公安部会同有关部门开展“昆仑2022”专项行动，重点打击整治食品、药品、环境以及知识产权领域的违法犯罪行为，以保护消费者和相关企业的合法权益。种种举措均体现了相关部门对医美行业监管的进一步收紧，显示出国家打击违法医美的决心。

同时，医美行业也要提高自身门槛，加强从业人员职业道德培训，落实主体责任，

只有将质量和安全放在首位，扶正祛邪才能让市场正常健康发展下去。

广大消费者“求美心切”的同时也要擦亮双眼，要知道正规机构相对更有保障，要到具有正规资质的医美机构接受服务，而医生资质可以在国家卫健委官网查询。不要因低价诱惑而去一些非正规机构、美发店、SPA馆、养生馆等不具备医美资质的机构消费。

消费者应理性应对“医美热”，正确对待“容貌焦虑”“身体焦虑”，要认识到健康、多元的美才是正确的审美观，不要被畸形、单一的审美而裹挟，避免因此掉入陷阱。